

“微信十条”如何让网络空间更清朗

8月7日，国家互联网信息办公室召开新闻发布会，发布了《即时通信工具公众信息服务管理暂行规定》，也是大众所谓的“微信十条”。这个规定会给我们的生活带来什么影响和变化呢？为此，我们特别为大家请到三位嘉宾，和我们共同来解读这个规定以及解答网友的疑问。第一位嘉宾是来自邮电大学互联网治理与法律研究中心主任李欲晓；第二位是来自观察者网微信公众管理平台郭思嘉；第三位是新华网舆情监测中心主任、资深网民段赛民。

《规定》出台及时 对行业长期发展利好

主持人：我们先以普通受众的身份，想三位都会使用微信，看到这样的规定出台有什么样的感受？

李欲晓：我觉得这个规定早就应该出台了，因为我们特别喜欢微信这样一个通信工具，也希望它长期发展，所以希望它有一个良好的环境持续发展起来，所以需要有相关的制度环境和政策环境给它保驾护航。有这样一个规定出来之后，实际上会对它的长期发展起到很好的利好作用。

郭思嘉：其实作为一名微信管理员我想这次发布的规定，其实在微信平台后台的社区准则里面已经提到了。这次规定等于是让大家再次把目光都聚焦到这个上面来，我觉得能够产生很好的讨论契机也非常好。

段赛民：我本人也是即时通信工具尤其是微信的使用者，特别喜欢这样一个通信工具。在使用过程当中，作为一个使用者我们也有深有体会，比如微信当中也会有一些谣言和虚假信息，也会影响我们的一些日常交流。但是整体来讲这个工具是非常好的。所以就像李教授讲的，这个规定出台非常及时，这么一个好的工具，这么多人在用，如果没有规范管理肯定会出问题。微信作为一个熟人使用的网络工具，首先是熟人之间的交流平台，所以保持它的私密性。在传播当中有点对点或者一对多这样的传播方式。在这样一个特性传播过程中，如果没有规范管理就很容易出问题。包括朋友之间有一个相互信任，如果你发一个信息，因为你是朋友我就会相信你，我会转发，那对于谣言也是一种莫名其妙的被信任、被转发，这样就会扩大影响面。尤其是公众微信账号，尤其是粉丝必须多，又是一对多的传播，如果没有这方面的管理肯定会造成很大的影响。所以作为一个网友、作为使用者，这样的规定出台非常及时。

主持人：我们每个人都在舆论场、移动互联网时代和自媒体时代，我们应该有一些规范的行为。国家互联网信息办公室为什么要在这段时间出台这样的规定？有何意义？

李欲晓：8月7日，国家互联网信息办公室发布的叫做“微信十条”。如果从时间点上来说，我认为有四点是需要考虑的：第一，就像刚才您讲到的，现在在微信自身行业发展来讲有这个需要，也就是它已经处于快速发展和今后是否保持这样一个高速发展的势头。在这方面，除了前面开放式经营方式，在今后保持持续的发展一定需要有一个环境的构造。所以在这一方面，对行业发展而言，不光对微信，包括米聊、易信、往来等各个即时通信工具都需要有一个稳定的、健康的、可信赖的环境，这个环境首先是靠法律环境的构建。

第二，在现在快速发展的网络环境下，公众的个人信息保护的意识极大增强。因为在以前来讲，网络空间我们更多的是在网上浏览、冲浪。现在我们会发现，现在在网上各种各样的应用当中，本身也包含着对我们个人信息的采集，也包括利用我们的信息去获利的情况。那在网络空间里怎么保护我们自身的权利？在这方面也有一些立法，但是如何落地，如何形成有操作性的东西，这个规定已经提出了很明确的做法，就是它工具提供者在保护个人信息方面的责任予以明确。从中国发展到今天来讲，对个人信息保护也需要明确它的责任主体、权利主体和行为主体是谁，这是一个非常关键的时间点。

第三，在现在封闭和半封闭的网络圈子当中，信息的传播，由于缺少审核和认证机制，所以使得信息的真实性、有效性，甚至它的权威性、可靠性是没法得到保证的。在这块也需要建立有效的机制去考虑怎么在微信快速发展过程中或者在即时通信快速发展当中能够给大家一个可信赖的网络舆论空间。

第四，其实我们国家的互联网发展和互联网治理包括互联网管理的方式方法整个历程来讲，也是同步在进行不断的改进和提升。我个人感觉，《暂行规定》的出台也是管理方式和管理效果在这个方面一个新的进展或者进步，这也是不管是社会还是技术进步，还是国际空间，包括我们自身发展来讲，都对管理方式和管理能力提出了更高的要求。在这方面如何通过立法的方式把这些目标和诉求得以明确落实，我觉得这个暂行规定已经作出了很好的解答。

主持人：段主任是新华网网络舆情监测中心主任，从您角度来看，这次暂行规定当中哪些亮点是您最关注的？

段赛民：这次规定出台，一共就十条，但是十条规定言简意赅，亮点还是挺多的。我个人觉得可以用两个关键词来讲：第一，私密和公共。这个规定对于私密交流是保护的，保护隐私。另外对于公共传播是有规范的，就保护私密、规范公共，《暂行规定》当中明确提到



了。因为公众账号粉丝很多，在这样一个特殊传播平台当中，如果没有加规范管理，超强的影响力也会对社会造成影响，所以规范是非常必要的。

第二，管理与发展。这个规定充分体现了管理与发展这样一个辩证思维，就是为了促进即时通信工具的有序健康发展，为了保护公民个人和社会机构的正当权益，所以要有一个管理。管理的目的不是为了管死，恰恰是为了让它更好的发展。例如第七条明确提出“即时通信工具服务提供者应当对可以发布或转载时政类新闻的公众账号加注标识。”实际上就是要给这些有资质的公众账号一个权威认证、权威身份，提升他们的公信力。你有这个资质加V认证，没有这个资质就给公众一个答案就是他们是没有资质的，公信力你自己去考量。另外，《规定》还明确提到，鼓励各级党政机关、企事业单位和各人民团体开设公众账号，服务经济社会发展，满足公众需求。说到底，充分体现了要强化公权对互联网的管控，同时鼓励社会多元治理，推动网络舆论场从高度政治化向社会多元共治方向发展。

主持人：郭老师讲的涉及到规定的第六条，“后台实名、前台自愿”原则，对于这一原则，您如何理解？是不是不使用真实身份信息注册的即时通信工具使用者就不能使用相关服务？使用实名制后如何保护用户隐私？

李欲晓：这个《暂行规定》对于工具提供者在这方面的责任，也就是说明确了像腾讯这样的即时通信工具的提供商，他们在提供即时通信工具时，和用户之间要签署相关的协议，核实现实的用户信息。这样在他的数据库当中或者自己公司体制当中必须建立完备的技术保障措施，包括管理机制，它有责任保护用户的个人信息、个人隐私不被泄露、不被滥用、不被损毁，这是它的明确责任。全国人大公布了关于加强网络信息保护的决定，当中提出了实名制最开始的构想。这个决定相当于在全国人大那个决定之下的落地落实。

与此同时，它采取后台实名、前台自愿的模式，不管是在微博还是微信当中，很多人乐意前台也是实名，因为要向他的圈子和粉丝表达这是我发布的信息，他希望树立这样一种影响力。所以在前台来讲，对于用户而言可以自主选择采取什么方式公布他和别人联系的账号。

但是在后台保证实名也是非常必要的，就是现在即时通信共聚网络信息服务越来越丰富、越来越完善，在这里不可避免的会出现：一是商业性活动越来越多。二是我们在网络服务和网络行为当中出现和他人的冲突。当我们出现冲突或者有一些网络商业活动的时候，都需要确认我们的身份，从而确保我们的权利，或者确保怎么保护我们自身的合法权益。在保护自身合法权益的时候，很重要的

一点是需要得到提供服务者的配合，假如在他那儿没有真实的信息，那凭什么确认这是你的合法权益或者不是你的合法权益，在这里你又怎么主张自己的权利？保护自己的合法权益！这些都是在网络快速发展之后必然走到这样一个逐步规范的过程。

与此同时，对于后台的实名注册，如果说现在不是实名注册怎么办？我觉得从这个规定上来讲，目前来讲并不会影响他现在对即时通信工具的使用。但是从长期来讲，工具的提供者会跟这些不实名的用户逐步建立联系或者对于信息逐步进行梳理。这件事情大家不用去担心，但是后台实名，保护真实身份信息，这件事情一定会做，但是什么时候做，做的流程是什么，我想这些企业也会有自己的安排。但是对于这些企业，他从规定发布之日起就承担了一个责任，用户的个人信息保护的责任就在他那儿。

主持人：在执行过程中，这个工程非常大，很多朋友会问是不是要重新注册？

郭思嘉：应该不需要，我知道要来上这个节目，我特地用了一个小号，重新模拟用户体验，我想看跟最早注册有什么区别，我发现我最早是可以用QQ号和手机号联动注册，可

现在只有手机注册了。我不知道是我个人看到这个界面不同还是什么。但是我觉得还是会进行分批的，因为毕竟用户那么多，所以不会一刀切，一定是慢慢来，进行柔化处理。手机号码注册大概有几十秒的时间，我想这段时间就是在核实你的手机号是不是真的。其实实名制认证大家都不陌生，之前微博已经有了，而且微博一上来就要手机号+身份证件号。微信可能逐步逐步的，先手机，然后再身份证件，然后再银行卡，可能会这样子。

李欲晓：我补充一点，目前实名身份是这三项都可以选择，你只要一项放进去就可以了，只要确认这是你的真实身份就足够了，并不是说要把你所有的信息都拿过来。反过来说，对于企业而言，虽然企业在网络信息服务当中比较喜欢搜集用户的信息，但是原来喜欢搜集用户信息是可以开发更多的业务，用这些信息可以拓展业务空间或者市场空间。但是当我们发现了这些规定之后，换句话说，用户的个人信息的保护责任在企业身上时候，他搜集到的信息越多，对他来讲他承担的风险相应会增大。

主持人：段主任，您是网络舆情监测的，这个政策出台之后，有没有舆情上的反馈？

段赛民：绝大部分网友对这个政策的出台，评论评价都是非常高的，都是正向的。包括个人公众账号要不要转发时政类新闻，我觉得大多数网民评论都是正面的。作为个人公众账号就没有必要搞时政新闻的，因为时政新闻是关系到国计民生的大事，作为个人公众账号你自己没有采写新闻的权利，你无法辨别这个新闻的真假，那你去转发，万一是一个假新闻呢？

主持人：法律上有没有行动？

李欲晓：在全国人大的决定和两高司法解释出台之后，都有一些相关的司法判例。比如说发布的谣言，包括对于暴恐的信息，或者说儿童被拐卖，或者是影响社会公共安全的一些信息发布之后，发布个体会被追究责任。有的是以刑事处罚范围。有的就按照相关处罚管理条例进行处置。

《规定》 不会限制即时通信的发展

主持人：规定出台之后，也有网友朋友会有一些质疑声，规定出台之后是不是会限制即时通信的发展？三位专家怎么看待这样的见解？

李欲晓：我个人看法，这个规定的出台不会限制即时通信的发展。刚才讲到，即时通信发展到今天，它的内生性的发展动力已经被大家所认可。但与此同时，它外延式发展的环境构造以及它自身对于今后发展过程当中发展风险方面的可控性，像这些方面通过这个规定已经得到了极大释放。比如腾讯作为即时通信提供者，他们对业务本身发展存在哪些问题有更强的自主性，因为这里明确了他们的责任，也给了他相应管理的职责。这样他可以对影响他今后发展的一些与公共安全、与虚假信息、与网上滥用行为，有可能带来法律纠纷的一些事情可以进行提前处置，这就使得他们今后在业务发展当中或者企业运行当中可以更集中精力拓展业务本身。

第二，任何一个规定出台或者一个法律出台的时候，往往会引起大家的质疑。但是这个规定出台根本不会涉及到对于言论方面的变化。因为有这样几方面：一是对于个人账号，在整个管理规定当中基本上是不受影响的，除了有真实身份这一个方面，而真实身份核实之后还有相应的个人信息保护责任在里面。所以在网上使用匿名发布信息不受任何影响。二是对于公共账号而言或者对于自媒体来讲，这个规定是两个方面：如果你是发布各种类型的非时政类新闻的也是不受任何影响的，这个是没有变化的。如果你作为一个自媒体，想要去发布时政新闻类东西，并不是说自媒体不允许做这件事情，而是说你需要具备时政新闻发布的资质，如果你获得了这个资质，你也可以去做这件事情。换句话来说，从

以往来讲，不论是在网上的信息发布还是信息业务的提供来讲，大家是可以随意的、自由的去做。现在我们看到的就是你在给我提供信息或者提供服务时，需要有一个“品质”的证明，需要有一个可信度的保障，这方面其实不是坏事，并不是说在这方面我们有了规范性的要求，使得大家的行为更加合法和合规，使得大家的舆论监督或者社会信息服务会受到压制，我想不会。是因为我们对自己的行为，对自己发布的信息应该更有信心，而且有自己去确认的发布空间或者发布渠道，在这方面应该不会产生影响。

主持人：就是实名制以后，你发什么东西就要考量、考量是不是合乎自己的身份，没有实名制时，也许发一些八卦新闻或者娱乐性质的新闻，所以会感到有一些焦虑。

李欲晓：在信息发布这块，如果你在一个开放空间里发布信息，比如在微博里发布，现在也已经在实行实名制。像微信或者即时通信工具当中存在着私密空间，在朋友圈子里面谁是谁大家都清楚，并不是说你不实名我不认识，如果我不认识你不会拉你进这个朋友圈子里去，不是我拉进来也是我朋友拉进来的，这是实质上的实名，可能不知道你的名字是谁，但是可以通过朋友打听的到。我们的身份在这个圈子里是可以确认的，所以实名不实名是没有什么区别的。

李欲晓：在信息发布这块，如果你在一个开放空间里发布信息，比如在微博里发布，现在也已经在实行实名制。像微信或者即时通信工具当中存在着私密空间，在朋友圈子里面谁是谁大家都清楚，并不是说你不实名我不认识，如果我不认识你不会拉你进这个朋友圈子里去，不是我拉进来也是我朋友拉进来的，这是实质上的实名，可能不知道你的名字是谁，但是可以通过朋友打听的到。我们的身份在这个圈子里是可以确认的，所以实名不实名是没有什么区别的。

当很多朋友圈里互相拉人之后这个范围会越来越广泛，那这里就要讨论一些大家感兴趣的“心灵鸡汤”的话，我觉得无伤大雅，没有太大的问题。但是你如果讨论的是容易引起社会恐慌的东西，比如有权威发布的行业在里面，比如哪个地方可能地震或者哪个地方有恐怖分子进城或者小孩被诱拐较大的这种情况，这种东西是不是你能发布的？可能需要相关的权威部门或者应该有部门去发布或者证实。在朋友圈里大家都是朋友，你发的我也相信，我发的你也相信，在这个过程中我们并不是对它进行判断。做了这个规定之后并不是说我们就不能讨论东西，我们该在朋友圈里讨论点东西，发发牢骚或者有点意见，并不受任何影响。但是这个事情，比如什么地方要发生重大自然灾害，要发那些东西的时候，因为不是专家你可能引自哪些地方，你的信息来源本身你应该核实清楚。

主持人：大部分朋友圈发布的信息都是正面的，没有什么谣言或者组织性的东西。郭老师，您的朋友圈怎么样？除了管理员身份之外，可能你自己还有。

郭思嘉：我的朋友圈的内容是非常冗杂的，基本上规定里面打击色情、暴力、过度推销，我这边都有。我不知道大家有没有注意到，其实你在注册时，下面都有一个“微信管理平台的规范”，出了规定之后，我把这些规范翻出来看，其实今天的规范，微信平台是4月4号，早在4个月前就出台了一个比现在《规定》还要细的，哪些话题、转发标题里面有什么东西，微信会告诉你我们不欢迎这个，我们不欢迎那个。今天我们在讨论这个的时候，大家再把之前4月4号发布的规范拿出来看一看，再对比今天的《规定》，可能会觉得其实那个事情4月4号我已经知道了，但是这个规范不是通过行政发布，可能大家不会仔细去看。包括我还把QQ注册的协议拿出来看，当初我注册要注意这么多规定。对于普通用户来讲是一个提醒，你确实是使用了这个服务，你是有一定服务协议在里面的。比如色情、暴力这些，大家都能取得共识。在新闻时政上，我作为微信管理员也有一个疑问。

主持人：比如我就是一个个人，没有人敢说自己是权威的，那他自己对新闻事件作出一些评论然后就发布出去了，段总您怎么看？

段赛民：这个也要一分为二，比如他一个朋友谈对马航的一些看法，在很大程度上可以理解为学术交流。比如我的一些朋友圈里会有一些时政热点有一些看法，我觉得这些言论只要是建立在遵守国家法律的基础上，我可以把它理解为是一种学术交流，而这种学术交流是朋友们很愿意分享的。所以在这个前提下，大家去转发我觉得是可以的。

实际操作中有难度但必须做到

主持人：我们最后回答一个问题，这次规定当中提出守住“七条底线”。如何操作，实际操作性到底强不强？这是所有受众关注的。

李欲晓：这次《暂行规定》里的一个亮点就是“七条底线”。我们通常在制定相关法律法规或者规章的时候，采用的是比较刚性的处理方式。而七条底线一个方面并不是一个最高要求，而它是一个底线式、共识式的要求。在这方面，对于网络的行为、对于网民遵守的一些规则以及网络服务提供者在提供服务当中和网民之间的关系，实际上有一个基本共识。这个基本共识对于任何一个国家或者任何一个正常网络空间环境来讲都是必须的网络环境。在此基础上仍然有非常巨大的发展和成长空间。从这个方面来讲，这次用七条底线的方式，既把服务提供者、网民纳入到了网络空间的管理整体框架当中，不是说纯粹由政府指定你能做什么，你不能做什么或者允许这个，不允许那个，而是让各个方面的主体都来参与。这种参与对于网络空间架构和和谐性有更大的发展前景。从实际考量来讲，让服务提供者或者工具提供者参与进去，也就使得这些事情可以落地。对于网民来讲，不知道一个业务的技术背景是什么，对于政府来讲不知道一个业务发展的具体用户是什么，但是对于服务提供者来讲，所有这些都清楚。在技术保护、法律保护或者相关的环境保护、制度建设方面，企业无疑是网络经营活动的主体，它应该在这方面发挥主导性的作用。

在这个《规定》当中体现这个作用和价值，恰恰是以七条底线这样一个相对柔性的做法，实际上是把企业的主体责任和整个网络空间体系化的治理思路的变化融合到一块，我觉得是一个很好的事情。

段赛民：在实际操作当中可能有一些难度，但是必须要做到的。这次《规定》出台，对即时工具一个是提供者，一个是使用者，对这两个决策提出了不同的管理方式，政府部门可能主要是对服务提供者要加强管理，比如说他们需要一些资质。同时对服务使用者怎么约定的呢？实际上是一种间接的管理，要求服务提供者要加强对服务使用者的管理，就是通过企业加强对公众账号使用者加强监管。在监管过程当中肯定有一些难度，但规定明确提到了，企业作为服务提供者，必须对这些公众账号要加强监管，一旦发现有什么行为，必须要求他们怎么做，一方面是有要求。另一方面赋予了服务提供者一种管理权利，那给你这个权利你就用好，同时也是一份责任。所以在实际操作过程中，我觉得还要逐渐摸索出一些行之有效、非常好的经验，鼓励网民参与。比如说网民可以实时举报还有企业怎么管理这些公众账号，在实践当中逐步摸索一些好的办法。

主持人：我们也期待政府和运营商，包括用户，都能履行好自己的职责。

李欲晓：甚至将来可能还有第三方，比如一些社会组织或者公益性组织，将来多去参与这个当中去。

段赛民：比如可以建立信用体系排名。我们舆情中心就要做这方面的工作，我们要对一些用户和使用者的信用、公共影响力我们都会做一些客观评判，这些数据就是给使用者一个监督的机会。

郭思嘉：因为今天大家会觉得有很大的争议性，一说到即时通信工具马上想到微信，我觉得有几年的网民可以参考一下微博的管理经验。比如微博之前有社区，在《暂行规定》出台之前，包括“七条底线”，如果我没记错的话，去年年底新浪微博对大V发起过一个

互联网座谈会，就是形成一个共识，当时很多微博大V都参加了。“七条底线”也是基于那个上面，所以大家已经有前车之鉴和经验在那边了。

主持人：非常感谢三位嘉宾在百忙之中接受采访，感谢网民对本次访谈的关注，再会。